DOI: 10.3969/j. issn. 1672-8874. 2013. 04. 035

# 《多体系统动力学》教学改革探索

# 张青斌, 唐乾刚, 葛健全, 张晓今

(国防科学技术大学 航天科学与工程学院,湖南 长沙 410073)

[摘 要] 《多体系统动力学》是一般力学与力学基础研究生专业的核心课程,具有较深的理论性和很强的工程应用性。文章就如何增强研究生的学术研究热情、培养科学创新能力等方面,从学科前沿、案例式教学和综合考核等方面探讨了《多体系统动力学》的讲授方法与考核方式。

[关键词] 多体系统动力学;创新能力;教学方法

[中图分类号] G642.0 [文献标识码] A [文章编号] 1672-8874 (2013) 04-0111-02

## An Exploration of Teaching Model of Multibody Systerm Dynamics

ZHANG Qin - bin, TANG Qian - gang, GE Jian - quan, ZHANG Xiao - jin

(College of aerospace Science and engineering, National University of Defense Technology, ChangSha 4100073, China)

Abstract: Multibody system dynamics, with prosperity of comprehensive theoretical value and wide engineering application, nowadays acts as a key curriculum for postgraduate majoring in general and fundamental mechanics. New case of teaching methods and comprehensive exam regulations covering academic frontier are specifically presented in this paper to boost students' researching interest and promote their innovative ability.

Key words: multibody dynamics; innovative ability; teaching method

多体系统动力学是一般力学领域的研究热点和难点之一,可为航空航天、机械、兵器领域中大量复杂系统的动力学分析和优化设计提供强有力的理论工具与技术支撑<sup>[1]</sup>。《多体系统动力学》作为专业核心课程,具有理论性强且与工程实际紧密联系的特点,一方面涉及到理论力学、材料力学、弹性力学、分析力学、应用数学等多种基础理论知识;另一方面,具有很强的综合性与应用性,并且还存在许多有待深入的研究领域。因此,从教学的角度来说,该课程既利于提高研究生的理论水平,也适于与科研前沿结合培养研究生的综合创新能力。

我国研究生教育的创新意识与创新能力不足,其中的一个重要原因就是在专业课教学环节中过分重视基础知识传授、轻视创新意识与创新能力的训练<sup>[2,3]</sup>。课程教学,尤其是专业课教学作为实现人才培养目标的主渠道,对研究生综合能力培养起着至关重要的作用。本文针对我校研究生的专业特点,就如何增强研究生的学术研究热情、培养其严肃认真的科学态度和创新精神等问题,提高其未来从事航天器的多体系统动力学建模、设计和控制等研究能力,从学科前沿、案例式教学、综合考核等方面探讨了《多体系统动力学》的讲授方法和考核方式。

# 一、强调学科前沿对研究兴趣的引导作用

与本科生相比, 研究生的世界观和人生观基本定型,

一般都有比较清晰的学科专业发展目标和人生规划。同时, 研究生作为未来科学研究的生力军也具有较强的求知欲、 自学能力和自主意识,善于吸取新思想和新方法,而且特 别希望专业教师讲授最新的研究成果。《多体系统动力学》 是一般力学专业研究生的核心课程,作者结合学生的专业 背景以及未来可能的科研方向,在第一次绪论课中采用多 媒体教学方式,比较形象直观地地介绍了多体系统动力学 在航天领域中的发展趋势、研究热点和典型的工程应用问 题;同时利用我校在物 - 伞多体系统动力学、卫星多体系 统动力学等领域的最新研究成果, 讲述多体系统的动力学 建模原理和工程应用成果,并介绍目前国内外著名的研究 机构和知名学者。作者试图通过内容丰富的绪论课, 让学 生直观地了解多体系统动力学研究热点和难点,譬如多体 系统的动力学建模难点、动力学方程的求解策略、多体系 统动力学数值求解技术、多体系统的控制设计、多体系统 动力学仿真软件开发;同时也指出目前尚存争议的问题和 最新研究动态, 如考虑几何非线性、材料非线性的柔性多 体系统动力学建模与控制设计问题,不确定性多体系统动 力学建模、控制与数值求解技术等,多体系统动力学与电、 热、磁和流体等其他类型的物理场多场耦合问题。为了便 于学生加强基础知识的学习,选取了经典的中文教材;同 时为了提高学生专业英文文献的阅读能力, 了解相关理论

[收稿日期] 2013-04-20

[作者简介] 张青斌(1975-),男,山西大同人,国防科学技术大学航天科学与工程学院副教授,博士,硕士生导师,主要研究方向为飞行器多体系统动力学、物 - 伞系统动力学。

的研究状况,还选取了多本著名的英文教科书,如美国 Shabana 所著的《Dynamics of multibody systems》、德国 Wittenburg 所著的《Dynamics of multibody systems》,使学生 可以在教学过程之中感受学科领域里的国际教学方法,提 高英文专著的理解能力。

总之,作者在《多体系统动力学》授课过程中,通过介绍相关理论研究方向、应用研究方向、研究热点和难点以及可能的创新点,启发学生思考,引导学生养成创新研究必须基于存在的问题并了解国际学术前沿动态的理念。同时,作者吸取国际同行的教学内容,将新的理论方法、发展趋势充实到教学讲义之中,目的是突出强调学科前沿对培养创新的引导作用,扩展学生视野,激发其探索兴趣和研究热情。

# 二、重视案例教学对创新思维的启发作用

科研创新能力是研究生应有的重要能力之一。该能力的培养也是最能体现研究生教育区别于本科教育之所在。研究生课程教学通常安排在入学后的第一学年,在课程学习结束后研究生将进入学位论文工作阶段。如果能在课程学习阶段就充分培养科研能力,则将会为研究生后续工作打下良好的基础;相反,如果在专业课程学习中忽视科研能力的培养,则可能导致研究生在科研选题、研究方法、论文写作等方面遇到困难。在传统研究生教学模式之中,老师通常采用以教材为中心、以讲授为主的教学方式。这种模式过于强调知识的系统性和完整性,把研究生只看成知识的接受者,侧重于单方面的讲授,忽视学生的主观能动性,往往将教师对教学内容的理解直接灌输给学生,致使学生被动听讲,主动参与较少。该模式的主要弊端是很难对学生进行创造性思维方式的培养和训练。

研究生学习知识的目的,是为了应用知识解决问题; 只有了解问题的应用背景, 学生才有求知的愿望和要求。 如果能使学生明确《多体系统动力学》中各种方法的发展 历程和应用背景,就能更好地激发其学习兴趣。《多体系统 动力学》涉及到较多的数学和力学知识,其力学原理相当 抽象(如虚功率或虚功原理),具体的动力学公式推导也相 当繁琐。作者借鉴首要式的教学方法<sup>[4]</sup>,在整个教学过程 中以刚性三连杆、刚柔耦合卫星、空间卫星机器人、飞船 - 降落伞等多体系统为例,采用如下讲解思路阐述 R/W、 牛顿 - 欧拉法、Kane 法等建模方法: (1) 先让学生了解到 上述航天动力学问题的工程背景,进而了解该课程的重要 性和实用性; (2) 结合具体问题和具体公式,帮助学生激 活已有的动力学知识,回顾和复习相对于绝对运动、广义 坐标、动力学原理的知识要点,增强研究生的学习信心; (3) 阐述多体系统动力学中的结构描述方法(图论),以 及基于关联矩阵、通路矩阵的树系统动力学建模原理;(4) 布置课后作业,促进学生掌握上述新的知识要点;(5)鼓 励学生结合自己的力学基础知识,尝试采用矢量力学和分 析力学等不同的建模方法,掌握多体系统动力学建模方法, 体会不同建模原理的差异性和优缺点。采用上述教学方法, 可很好地阐释《多体系统动力学》的研究方法和创新过程, 增加对多体系统动力学的感性认识,并在一定程度上激发 了研究生的创新热情。在具体的课堂教学模式上,作者将 "灌输式"变为"研讨式",将"一言堂"变为"群言堂",强化师生间在课堂上的互动关系,增强研究生的学习自主性;激励学生独立思考和质疑,培养他们科学的批判精神和综合分析、研究问题的能力。

总之,《多体系统力学》的基础理论十分抽象,如果仅仅讲授动力学公式的推导过程,过分注重数学力学方法,那学生就很难理解相关动力学原理与其创新方法。采用案例式教学方法,通过具体的工程问题向学生揭示该学科的研究方法。研究生可通过联想展开思考,在思考和比较中对所学知识进行融会贯通、举一反三,也能将原来杂乱的概念形成清晰的知识体系。同时,研究生在学习过程中可感性地体会到《多体系统动力学》所要解决的的工程问题、建模思路、求解策略和目前尚未解决的理论难题。

#### 三、突出综合考核对实践能力的强化作用

研究生的应用能力主要体现在解决实际工程问题的综合能力之上。传统笔试形式的考试模式,往往难以考核学生解决问题的能力和创新能力。为了充分体现公平和合理的判定标准,作者将过去主要根据掌握知识多少的笔试模式,改革为注重对学生知识运用能力、综合素质和创新能力的考核模式。为此,采用了较为灵活的考核机制,强调综合应用能力和创新能力的考核,采用了课堂研讨、闭卷考试和学术论文相结合的考核模式。最终考试成绩主要由三个部分组成:(1)课堂发言:把学生参与课堂授课和讨论的质量作为平时考核成绩,占总成绩的20%;(2)闭卷考试:主要考核学生对基本知识要点的掌握程度,占总成绩的40%;(3)学术论文形式的大作业:主要考核学生解决工程问题的综合创新能力,占总成绩的40%。

本科生阶段主要强调掌握基本知识, 研究生阶段更强 调素质和综合能力的培养,包括理论基础、实践能力与总 结表达能力等[5]。像本科生那样只进行笔试来检测学生掌 握专业知识的考核方法,已经不适合对研究生诸多能力的 考核与检验。为此,作者在课程考核中引入了"学术论文" 形式的大作业。事实上,学术论文撰写能力也是研究生必 须具备的科研能力之一, 该能力的培养不仅有助于学位论 文的撰写质量,也有利于他们将来撰写各类技术报告。针 对学生的专业背景,作者选取了四个典型的航天多体系统 动力学问题,由学生选择其感兴趣的动力学问题进行文献 检索、阅读有关资料,按照期刊论文格式撰写作业,帮助 其提高自学能力、获取信息和利用信息的能力、文字表达 能力,培养学生的科学素质和创新能力。为此,特别提出 如下要求: (1) 论文严格按照中文核心期刊的投稿要求进 行撰写;(2)外文参考文献保证不低于10篇(目的是提高 学生的专业英语的阅读能力); (3) 参考文献必须进行规 范的标注和引用;(4)正文字数不少于6000字;(5)对算 例仿真结果要有较深入分析与讨论。课程结束之后,作者 也咨询了学生对授课与考试的感受体会。学生普遍反映这 种考核方式虽然比较"辛苦",但是基本掌握了多体系统动 力学的学术思想,并深刻体会到了研究过程的乐趣。

#### 四、结束语

创新能力培养是研究生教育的核心(下转第115页)

式进行互动教学,更重要的是能够演示数字信号处理的变化过程及响应结果等。从而,便于学员理解和记忆,激发其兴趣和主动性,拓展其思维空间。另一种现代教学手段就是建立"数字信号处理网络课程",一个学员课后自主学习平台,提供课程信息、电子教案、课件、视频讲授、辅助资源、网络作业与测试、实验以及网络交流答疑等功能。弥补课堂教学沟通不充分,学员自学通道不畅等问题,实现网络在线答疑和讨论,加强教与学的信息交流。

但是,数字信号处理很多内容逻辑推理性强,公式推导多,若完全用多媒体展示出来,学员一眼看过,难以留下深刻印象,有时屏幕滚动过快,学员更难理解相关内容。另一问题就是学员课堂听得好,忘的也快,难以做到听课与做笔记并行,这给课后的复习带来了困难。此时,传统的板书推演,将公式推导边写边讲,让整个思路过程快慢有度地逐步再现,来龙去脉循序渐进、层层深入,学员有更多思考时间,更能理解、接受相关知识。所以,灵活地实现多媒体教学手段和传统教学手段的并用、取长补短,达到最佳的课堂教学效果。

#### (五)加强实验教学体现课程技术性

数字信号处理课程工程性、应用性强,其理论知识可直接应用,实用性显而易见。故绝大部分学员在刚接触课程时兴趣和意愿都相当强烈,但若课程教学只讲述抽象理论知识,从公式推导公式,忽略了课程的工程技术性和应用价值,将导致学员质疑课程的实用性,以几至于大多数学员在学习中期就由主动变为应付。为避免此种情况的发生,必须加强实验教学,让实验教学与理论教学同步进行,以便及时有效的加深学员对理论知识的巩固和理解,并且能够将理论应用于实践。加强实验教学体现课程技术性,需从以下两个方面展开:

一是授课过程中贯穿 MATLAB 仿真,打破理论教学与实验教学的界限。利用 MATLAB 仿真的图形和动态演示,让学员领会到诸如抽样定理、频谐概念、离散傅立叶变换DFT 概念、信号滤波原理等抽象理论,以及离散线性卷积、

圆周卷积、信号滤波器设计等算法的真正涵义。同时,适当引入使用 MATLAB 处理军事信号的实例,比如雷达、声纳信号滤波,通信信号调制与鉴别等,激发他们的兴趣和求知欲,强调理论和实践并重,理论和应用相互依靠和支持的辩证关系。

二是设置课程实验,学员自己动手编写程序实现处理算法,既巩固理论知识,又锻炼分析问题、解决问题的能力。实验项目既有基础性实验,又有设计性和综合性实验,还有以 DSP 开发为主的硬件实验几个层次。让多层次实验教学成为培养学员探索新方法的能力和创新意识的重要环节。

#### 四、结束语

随着部队信息化建设的发展,数字信号处理的重要性更加显著。提高该课程的教学质量,有着极其重要的作用。因此,针对"数字信号处理"课程的特点,从课程内容优化到教学方法和手段改革进行研究,提出理论教学过程中注重联系装备应用,激发学习兴趣。灵活运用多种教学手段、设计多样化的教学实践提高学员工程实践能力和创新能力。这些有益的探索和尝试,教学质量效果明显提高。

## [参考文献]

- [1] 余颖,肖静,刘树博. 数字信号处理课程教学改革的探索和实践 [J]. 东华理工大学学报(社会科学版), 2011,30(3):294-296.
- [2] 李昌利,"信号与系统"及相关课程—体化改革[J]. 电气电子 教学学报,2011,33(4):27-28.
- [3] 程佩青. 数字信号处理教程[M]. 北京: 清华大学出版社, 2002.
- [4] 王俊峰. 交互式教学在数字信号处理课程中的应用[J]. 中国电子教育,2010(2):64-67.

(责任编辑:胡志刚)

#### (上接第112页)

内容,也是研究生教育的本质所在。作者在《多体系统动力学》的教学过程中,通过介绍学科前沿,使学生了解学该领域的研究动态、热点和难点以及可能创新点,启发学生思考、引导学生养成了解国际学术前沿动态的理念;为了便于掌握和理解多体系统动力学中复杂的数学推导,采用案例式的课程教学模式,结合具体的航天动力学问题,调动学生的主观能动性,将"要我学"变成"我要学",帮助其加深对知识的理解和掌握,培养其严谨科学的态度;在考核模式上,通过学术论文撰写的方式来培养学生的综合创新科研能力。课后调查表明,大部分研究生可以针对具体的航天动力学问题,独立地完成动力学建模,甚至还有较深入的仿真分析,实践表明上述措施有效实现了教学目标。

#### [参考文献]

- [1] 戎保,芮筱亭,王国平,等. 多体系统动力学研究进展[J]. 振动与冲击,2011,30(7):178-187.
- [2] 杜春华. 如何在专业课教学中培养研究生的创新能力[J]. 发明与创新,2011(5): 41-42.
- [3] 姚宣霞,王照顺,张德政.开展研究型教学、促进高质量创新型研究生的培养[J].计算机教育,2011(2):1~5.
- [4] 周臻,尹凌峰,廖志伟. 基于首要教学原理的结构力学教学过程重构[J]. 高等建筑教育,2011,20(5):59~64.
- [5] 刘子利,梁文萍,姚正军,等. 培养研究生创新能力的材料专业 课程教学改革与实践[J]. 科技创新导报,2011(1);164-165.

(责任编辑: 赵惠君)